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（人教版）九年级数学上册 | 专项训练

【切线长定理及三角形的内切圆】常考4大题型

常考题型一：求角度

【一】如图，PA、PB、CD分别切⊙O于A、B、E，CD交PA、PB于C、D两点，若∠P＝40°，求∠PAE+∠PBE的度数.
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解：∵PA、PB、CD分别切⊙O于A、B、E，CD交PA、PB于C、D两点，

∴CE＝CA，DE＝DB，

∴∠CAE＝∠CEA，∠DEB＝∠DBE，

∴∠PCD＝∠CAE+∠CEA＝2∠CAE，

∠PDC＝∠DEB+∠DBE＝2∠DBE，

∴∠CAE=1/2∠PCD，∠DBE=1/2∠PDC，

即∠PAE=1/2∠PCD，∠PBE=1/2∠PDC，

∵∠P＝40°，

∴∠PAE+∠PBE=1/2∠PCD+1/2∠PDC

=1/2（∠PCD+∠PDC）=1/2（180°﹣∠P）＝70°．
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【二】如图，锐角△ABC内接于⊙O，I为△ABC内心，已知∠OAB＝50°，求∠AIB的度数.
解：连接OB，

∵OA＝OB，

∴∠OAB＝∠OBA＝50°，

∴∠O＝180°﹣（∠OAB+∠OBA）＝80°，

∴∠C＝40°，

∵I为△ABC内心，

∴AI、BI为∠CAB、∠CBA的平分线，

∴∠IAB=1/2∠CAB，∠IBA=1/2∠CBA，

∴∠IAB+∠IBA=1/2（∠CAB+∠CBA）

=1/2（180°﹣∠C）＝70°，

∴∠AIB＝180°﹣（∠IAB+∠IBA）＝180°﹣70°＝110°．
常考题型二：求面积

【一】如图，⊙O内切于正方形ABCD，O为圆心，作∠MON＝90°，其两边分别交BC，CD于点N，M，若CM+CN＝4，求⊙O的面积.
解：设⊙O与正方形ABCD的边CD切于E，与BC切于F，

连接OE，OF，则四边形OECF是正方形，

∴CF＝CE＝OE＝OF，∠OEM＝∠OFN＝∠EOF＝90°，
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∵∠MON＝90°，

∴∠EOM＝∠FON，

∴△OEM≌△OFN（ASA），

∴EM＝NF，

∴CM+CN＝CE+CF＝4，

∴OE＝2，

∴⊙O的面积为4π.
【二】如图，边长为1的正方形ABCD的边AB是⊙O的直径，CF是⊙O的切线，E为切点，F点在AD上，BE是⊙O的弦，求△CDF的面积．
解：设AF＝x，
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∵四边形ABCD是正方形，

∴∠DAB＝90°，

∴DA⊥AB，

∴AD是圆的切线，

∵CF是⊙O的切线，E为切点，

∴EF＝AF＝x，

∴FD＝1﹣x，

∵CB⊥AB，

∴CB 为⊙O 的切线，

∴CB＝CE，

∴CF＝CE+EF＝CB+EF＝1+x．

∴在Rt△CDF中由勾股定理得到：CF2＝CD2+DF2，

即（1+x）2＝1+（1﹣x）2，

解得x=1/4，

∴DF＝1﹣x=3/4，

∴S△CDF=1/2×1×3/4=3/8.
常考题型三：求半径

【一】已知一个直角三角形的两直角边长分别为4、3，求其内切圆的半径．

解：如图，∠ACB＝90°，AC＝3，BC＝4，

∴AB=√AC²+BC²=5，
∴∠C＝90°，
连接OE、OQ，

设圆O是三角形ABC的内切圆，

∴AE＝AF，BQ＝BF，∠OEC＝∠OQC＝∠C＝90°，
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OE＝OQ，

∴四边形OECQ是正方形，

∴设OE＝CE＝CQ＝OQ＝r，

∵AF+BF＝5，

∴4﹣r+3﹣r＝5，

∴r＝1，
【二】如图，△ABC中，AB＝13，AC＝15，BC＝14，求△ABC的内切圆半径．

[image: image8.png]


解：如图，过点A作AH⊥BC于H，

∵AB＝13，AC＝15，BC＝14，

设BH＝x，则CH＝14﹣x，

在Rt△ABH中，AH2+x2＝132，

在Rt△AHC中，AH2＝152﹣（14﹣x）2，

∴132﹣x2＝152﹣（14﹣x）2，

∴132﹣x2＝152﹣196+28x﹣x2，

解得x＝5，

在Rt△ACH中，AH=√AB²-BH²=√13²-5²=12，
∴△ABC的面积=1/2BC•AH=1/2×14×12＝84，

∵△ABC的内切圆圆心为I，切点分别为D，E，F，连接ID，IE，IF，AI，BI，CI，

∴ID＝IE＝IF，

∴S△ABC＝S△AIB+S△BIC+S△AIC，

∴84=1/2AB•ID+1/2BC•IE+1/2AC•IF，

∴84=1/2ID（13+14+15），

∴ID＝4．

∴△ABC的内切圆半径为4．
常考题型四：求周长问题

【一】如图，以正方形ABCD的AB边为直径作半圆O，过点C作直线切半圆于点F，交AD边于点E，若△CDE的周长为12，求直角梯形ABCE周长．

解：设AE的长为x，正方形ABCD的边长为a，
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∵CE与半圆O相切于点F，

∴AE＝EF，BC＝CF，

∵EF+FC+CD+ED＝12，

∴AE+ED+CD+BC＝12，

∵AD＝CD＝BC＝AB，

∴正方形ABCD的边长为4；

在Rt△CDE中，ED2+CD2＝CE2，即（4﹣x）2+42＝（4+x）2，解得：x＝1，

∴AE+EF+FC+BC+AB＝14，

∴直角梯形ABCE周长为14.
【二】如图，P是⊙O外的一点，PA、PB分别与⊙O相切于点A、B，C是弧AB上的任意一点，过点C的切线分别交PA、PB于点D、E．若PA＝4，求△PED的周长．

解：∵PA、PB分别与⊙O相切于点A、B，

∴PA＝PB＝4，

∵过点C的切线分别交PA、PB于点D、E，

∴DC＝DA，EC＝EB，

∴△PED的周长＝PD+DE+PE
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＝PD+DC+CE+PE

＝PD+DA+EB+PE

＝PA+PB

＝4+4

＝8．

